

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

HAN HABLADO LOS GOBIERNOS "DEMOCRATICOS" MOVIMIENTO DE PROTESTA CONTRA LOS DECRETOS-LEYES

INFORMES OFICIALES

Y todo se ha limitado a reforzar la cordialidad francobritánica

Ha transcurrido demasiado poco tiempo para que deje de mantenerse vivo el recuerdo de las escenas inmediatamente posteriores a las entrevistas de Munich. Todo fué entonces ruido y alboroto. Chamberlain obtuvo de la Corona el agasajo de una recepción espectacular. Daladier mereció de la Cámara el homenaje de un aplauso al que los mismos socialistas no regatearon su concurso.

A la hora presente, nuestros informes de lo acaecido en París se limitan al contenido de los comunicados de Chamberlain y Daladier. Frios y correctos, son bastante explícitos para dejar de comprender que los interlocutores han abarcado en su examen todo el panorama internacional. Sin datos concretos que permitan asegurar el equilibrio de la mesa de disolución, habremos de esperarlos para opinar con los elementos de juicio necesarios.

Habría de ser así. Después de la reunión de los cuatro han ocurrido muchas y muy elocuentes cosas. No negaremos que Hitler y Mussolini correspondieron a la humillación de sus interlocutores con promesas paolistas; pero nadie negará que, como siempre, dejaron de cumplirlas, según demuestra el incansante abastecimiento bélico italiano a sus tropas en España y las arengas provocativas de Hitler, cuya buena fe se ha nuevamente expuesto con motivo de la rectificación de fronteras checas, donde en el país de los Odhos, por ejemplo, no impide la anexión a Alemania de 30 kilómetros de territorio con 6.000 habitantes que sólo sean alemanes cincuenta. Y si no se quiere localizar la actuación alemana, patente resultan sus intenciones en materia colonial. Todo esto ha desvendado muchos ojos, ya ingenuos, ya listos en demasía, y la algazara de ayer se convierte en cenida reserva de la opinión pública para acoger impresiones sobre las entrevistas de París. Son disortas tales reservas, como justificada la actitud de los conversadores. Por lo que pudiera tronar, abren con tiempo el paraguas de la previsión, cometiendo, a nuestro juicio, si la finalidad es leal, un nuevo error al buscar la mejor solución para la defensa nacional. La mejor solución no es la de las armas. Acaso los yerros insistentes la hagan prelosa como instrumento transitorio. La solución está en el Derecho. Si los tímidos o equivocados se abroquelan tras el Derecho en un renunciamiento a lo deshonroso e ilícito, es posible que ya no logren evitar el choque de la guerra; pero habrán emprendido el camino de la paz duradera que abandonaron. Enarbolando la bandera de la libertad de los pueblos ganarán su voluntad y adhesión y con esta una fuerza inaccesible para los aventureros y chantajistas. Porque con el aldrón de la ley moral se acaba por vencer.

Si en París se iza la bandera de la ley moral que plegaron a lo largo de la guerra española y arrinconaron en Munich, las demoras recobrarán el pristino prestigio menoscabado. Compatible es con los preparativos bélicos. Esperamos a conocer de manera fidedigna el resultado de las conversaciones de París para saber si, al cabo, los interlocutores se enteran de que bordean un abismo. En la rue Lafayette lo ha advertido el pueblo con toda claridad.

Precio del ejemplar, 25 céntimos

Los laboristas y liberales telegrafían a Chamberlain, indignados contra los recientes bombardeos de Barcelona

Londres, 25.—Diputados laboristas y liberales, entre ellos los señores Sander Dalton y Lloyd George, han dirigido un telegrama a Chamberlain a París protestando enérgicamente contra la intensificación de los bombardeos aéreos contra la población civil de Barcelona. Solicitan que no se piense en conceder la beligerancia al responsable de tales atrocidades.

La persecución antisemita

Se busca la manera de cobrar la multa de mil millones impuesta a los judíos

Berlín, 25.—Goering ha reunido a los jefes nazis del distrito para hacer un balance de la fortuna de los judíos alemanes. Los reunidos se mostraron favorables al aumento de la multa de mil millones de marcos, y han examinado la posibilidad de instalar a los israelitas en barracones hasta que se llegue a una solución internacional del problema.

Las Trade Unions mandan un telegrama a Chamberlain reiterando su oposición a que se conceda la beligerancia

Londres, 25.—El Consejo Central de las Trade Unions envió un telegrama a París al Sr. Chamberlain, en el que protestaba contra algunas informaciones que señalaban la posibilidad de que se reconociese la beligerancia a Franco, y añadía: «Esta acción provocaría gran emoción y hostilidad entre los Sindicatos.»

LA SITUACION EN PALESTINA

Una observación de Churchill. Londres, 25.—En el debate de ayer en los Comunes, Churchill reprochó al Gobierno su falta de decisión en la cuestión de Palestina. Dijo que está en juego la capacidad de Inglaterra para gobernar un imperio que se extiende sobre el Mundo entero. Propuso un plan de seis años. El laborista Wogwood se adhirió a este plan y dijo que para darse cuenta del carácter de la agitación árabe en Palestina basta leer la Prensa alemana o escuchar los discursos de Goebels.

Socialistas y republicanos piden que se retire Daladier, y la Confederación General del Trabajo ordena la huelga general para el próximo día 30

CINCUENTA Y UN MIL HUELGUISTAS EN VALENCIENNES

Valenciennes, 25.—El número total de huelguistas en esta región suma actualmente el de 51.000. Algunas minas han sido evacuadas hoy, a mediodía; pero horas más tarde los trabajadores volvieron a ocuparlas de nuevo.

LAS FABRICAS RENAULT, CERRADAS Y CUSTODIADAS

París, 25.—Las fábricas Renault están cerradas y custodiadas por la Policía hasta nueva orden.

LAS ALTAS AUTORIDADES PREPARAN MEDIDAS PARA MANTENER EL ORDEN

París, 25.—El jefe del Gobierno reunió esta tarde una conferencia, a la que han asistido el prefecto de la Policía, el comandante militar de la región parisina, el secretario general del ministerio del Interior, el prefecto del Sena y el jefe del Gabinete militar del ministerio de la Guerra. En esa conferencia se examinaron las medidas apropiadas para asegurar el funcionamiento de los servicios públicos el día 30 del corriente mes.

EL CONSEJO DE GUERRA DEL PRIMER CUERPO DE EJERCITO JUZGARÁ A LOS QUE DESOBEDEZCAN LAS ORDENES

Valenciennes, 25.—No habiendo sido cumplimentadas las órdenes del Gobierno sobre la incautación del ferrocarril minero de Anzin, el general Doumenc y el Consejo de guerra del primer Cuerpo de Ejército se han trasladado de Lille a Valenciennes para juzgar a todos los que desobedezcan dichas órdenes.

LAS AUTORIDADES, EN CONTACTO CON EL GOBIERNO

París, 25.—El jefe del Gobierno ha conferenciado esta tarde con el ministro de Justicia, al que acompañaba una Delegación de alcaldes de Francia. Después recibió Daladier, sucesivamente, al ministro de Trabajo, al prefecto de Policía, al comandante militar de la región de París y al director del

Gabinete del ministerio del Interior.

EL GOBIERNO, DISPUESTO A REQUIRAR LAS INDUSTRIAS

París, 25 (urgente).—El «Diario Oficial» publicará mañana un decreto autorizando al ministro de Obras públicas para requisar, en caso necesario, las minas e industrias anejas en el departamento del Norte.

BLUM ACONSEJA LA DIMISION DE DALADIER

París, 25.—Se afirma que en la reunión plenaria de la minoría socialista, Blum expuso el resultado de las conversaciones tenidas con los dirigentes de las minorías asociadas antes en la mayoría gubernamental, para realizar una gestión común cerca de Daladier y pedirle que se retire, en vista de las huelgas de las afueras de París y de la región Norte.

Tales entrevistas no han dado resultado, y Blum añadió que, a falta de esa acción común, más fuerte y eficaz, desde luego, la minoría socialista debía presentar por sí la demanda de dimisión del Gobierno, como se ha hecho.

LOS SOCIALISTAS PIDEN LA DIMISION DEL GOBIERNO

París, 25.—El grupo parlamentario socialista ha votado, en reunión celebrada esta tarde, una moción, en la que dice lo siguiente: «El grupo socialista pide la inmediata dimisión del Gobierno, que no se apoya actualmente en ninguna mayoría, tanto en la Cámara como en el país, cuya política reaccionaria es una provocación sistemática a los trabajadores y representa un peligro para la nación y la República.»

UNION SOCIALISTA PIDE QUE SE HUMANICEN LOS DECRETOS-LEYES

París, 25.—En la reunión celebrada hoy por el grupo de Unión Socialista Republicana ha sido acordado en principio una censura contra los decretos-leyes y pedir a los ministros pertenecientes a dicho partido que intervengan para que se humanicen los mencionados decretos.

Orden de huelga general

París, 25 (Urgente).—La Comisión de la Confederación General del Trabajo ha ordenado la huelga general para el miércoles, día 30.

La huelga general significa una enérgica protesta contra los decretos-leyes.—Medidas adoptadas por la Confederación General del Trabajo

París, 25.—El acuerdo de la huelga general fué aprobado por unanimidad por la Comisión ejecutiva de la C. G. T.

El texto del acuerdo dice especialmente que se trata de un movimiento para manifestar la enérgica protesta de la clase obrera contra los métodos coercitivos del

Gobierno frente a los trabajadores, a quienes arranca mediante los decretos-leyes todas las mejoras logradas.

La moción dice también que los huelguistas deberán abstenerse de cualquier movimiento prematuro que vaya en perjuicio de la acción general de la Confederación, uni-

DESPUES DE LAS CONVERSACIONES FRANCOBRITANICAS

Se examinaron todas las cuestiones internacionales, y en lo referente a España, los dos Gobiernos acordaron no conceder la beligerancia a Franco mientras no se retiren todos los combatientes extranjeros

UNA NOTA OFICIOSA SOBRE LAS CONVERSACIONES DE ANTEYER

París, 25.—La Agencia Havas publica una nota con carácter oficial, y dice que las conversaciones francoinglesas han transcurrido en una atmósfera de cordialidad y acuerdo, habiéndose llegado a una identidad de opiniones en todos los problemas de interés común y principios directivos de la opinión de ambos países en el terreno diplomático y la defensa nacional. El acuerdo es más estrecho que nunca, y en el curso de las conversaciones no se ha planteado discrepancia alguna. Durante la mañana se trataron

dos cuestiones: la declaración francoalemana y el problema del ajuste de la cooperación franco-británica para la defensa nacional, que ha quedado trazada en líneas generales. Los peritos tratarán ulteriormente las soluciones prácticas. Por la tarde fueron examinadas la cuestión mediterránea y la guerra de España. En lo que se refiere al aspecto francoitaliano y el problema mediterráneo, es muy probable que los ministros examinasen las posibilidades que ofrece el Acuerdo angloitaliano como base para mejorar las relaciones entre Francia e Italia. En lo relativo a España, parece

co organismo responsable, y añade lo siguiente: «Cualesquiera que sean las circunstancias y los acontecimientos, el trabajo deberá reanudarse el jueves, día 1 de Diciembre, por la mañana.»

Deberán adoptarse disposiciones de seguridad para las personas y elementos del trabajo, manteniéndose una rigurosa disciplina por las Federaciones interesadas. Los trabajadores de los servicios sanitarios seguirán en su trabajo normalmente y todos los demás obreros deberán abstenerse de responder a cualquier provocación de que sean objeto.

La C. G. T. declara que la huelga se verificará sin ocupación de fábricas, obras u oficinas. Tampoco se organizarán manifestaciones ni reuniones de ninguna clase.

Después de la huelga continuará la acción de la C. G. T. contra los decretos-leyes en la forma y circunstancias que juzgen conveniente los organismos responsables, pues los decretos-leyes van contra el pobre, en beneficio del rico, y tienden al resurgimiento del capital a costa del trabajo.

La resolución afirma que el sistema defendido por el Gobierno encierra un elemento catastrófico que quitará al país toda posibilidad de resurgimiento e independencia. Termina declarando que la opinión pública está a favor de este «movimiento de orden y horadex».

confirmarse que los dos Gobiernos han decidido atenerse al acuerdo de no intervención, que prevé la retirada de todos los combatientes extranjeros como condición previa para la concesión a Franco del derecho de beligerancia. También se ocuparon los ministros de la situación en Oriente y de los medios de salvaguardar los intereses recíprocos en colaboración con los Estados Unidos. Finalmente, decidieron mantener estrecho contacto sobre los problemas examinados, ninguno de los cuales tiene un carácter agobiador que exija una decisión inmediata. Al contrario de la conferencia celebrada el pasado Septiembre, se trataba ahora menos de adoptar decisiones bajo el apremio de los acontecimientos que de establecer tranquilamente las grandes líneas de la cooperación diplomática sobre los problemas de actualidad.

CHAMBERLAIN Y HALIFAX LLEGAN A LONDRES

Londres, 25.—Chamberlain y Halifax han llegado, procedentes de París, a las cinco y media de la tarde.

Preguntado el primero, ha contestado que ha sido una visita de gran utilidad.

LA PRENSA DE PARIS, SATISFECHA

París, 25.—Los periódicos se muestran satisfechos del perfecto acuerdo de los ministros ingleses y franceses, principalmente en las cuestiones de la defensa militar, y se felicitan de que Chamberlain haya abandonado el viejo concepto inglés de división del trabajo, dejando a Francia la defensa terrestre y ocupándose únicamente de la defensa naval. Añaden que los ministros ingleses han prometido aumentar el esfuerzo por el rearme para poder cumplir sus obligaciones continentales.

«Le Populaire» dice: «No sin amargura hay que reconocer que el resultado positivo de la entrevista francoinglesa, siete semanas después de Munich, es un acuerdo para reforzar la defensa de los dos países.»

El «Journal» escribe: «Está fácilmente de acuerdo aplazar la cuestión del reconocimiento de los derechos de beligerancia, devolviéndola al Comité de Londres, que examinará de qué manera puede hacerse más dñcil el plan del 6 de Julio. Para que los rebeldes tengan paciencia se proyecta el envío de un delegado oficioso francés a Burgos, un agente comercial.»

Más de dos mil metalúrgicos ingleses se declaran en huelga

Londres, 25.—Hoy se han declarado en huelga en diversos talleres de una importante fundición de Sheffield, más de dos mil obreros metalúrgicos. Algunos de dichos talleres se dedican a la confección de cañones.

Se desconocen los motivos de la huelga.

Sin novedad en los frentes. Continúan los crímenes de la aviación extranjera

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes. AVIACION.—En la mañana de ayer, cuatro aparatos de los invasores bombardearon Cartagena. Hoy han sido agredidas por la aviación italogermana Tarragona, Barcelona y Valencia, donde causaron averías en un mercante británico. A las 13 horas, cinco Heinkel 111 bombardearon el pueblo de Borjas Blancas, ocasionando más de sesenta víctimas entre la población civil.»

DESPUES DE LA OPERACION DEL EBRO

El coronel Modesto se dirige por radio a los españoles de la zona invadida

Barcelona, 25.—El jefe del Ejército del Ebro ha pronunciado un discurso ante el micrófono de La Voz de España, dirigido a los españoles de la zona invadida.

Hizo un detallado relato explicativo de cómo se verificó la operación del paso del Ebro, las batallas sostenidas durante cuatro meses y nuestra retirada cuando el

mando lo creyó conveniente, una vez conseguidos los fines que nos habían llevado a realizar dicha operación.

Pidió a los españoles de la zona invadida que sacuden el yugo de los países invasores para impedir que la riqueza de nuestra patria sea explotada por los verdugos de Italia y Alemania.

UN GRAN DISCURSO DE CHURCHILL

Sería monstruoso conceder la beligerancia a Franco y permitir que la población republicana pereciera de hambre

Londres, 25.—Mr. Churchill, durante un discurso que ha pronunciado en la ciudad de Hallow, en el condado de Essex, se ha referido a la cuestión española, y de modo especial a la concesión de los derechos de beligerancia a Franco. Dijo que si tal cosa se hiciese, sería intervenir los Gobiernos extranjeros en medio de

una guerra puramente española. «Sería monstruoso si nosotros aprobáramos ahora una decisión que después de toda la brava resistencia del Gobierno español permitiera la injerencia extranjera que consistiera a Franco vencer a los españoles de la zona republicana por el hambre mediante el asedio.»

EL MINISTRO DE ESTADO INFORMA ANTE EL CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno español confía en que después de las conversaciones francobritánicas, Inglaterra y Francia tratarán de impedir que continúe la ayuda a Franco

Barcelona, 26 (una treinta madrugada).—En la residencia oficial del presidente del Consejo se reunió ayer al medio día el Consejo de ministros con asistencia del Sr. Alvarez del Vayo, recién llegado de su viaje a París.

La reunión duró hasta las dos y cuarto de la tarde. El secretario del Consejo anunció a los periodistas que la referencia de lo tratado se facilitaría a las siete de la tarde en el ministerio de Agricultura. Y en efecto, a dicha hora fué facilitada la siguiente nota:

«La casi totalidad del Consejo ha estado dedicada a oír el informe del ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, sobre su viaje a París. La posición del Gobierno español ante las conversaciones que han tenido lugar entre los ministros franceses y británicos quedó debidamente expuesta en los siguientes términos: Lo único que en la llamada cuestión española puede ser objeto de examen en el orden internacional es la intervención de extrajera. Lo que dicha cuestión tiene de carácter interior, es decir, las diferencias que pueden existir entre los españoles, es cosa que ha de ser resuelta por los propios españoles. Ningún Gobierno sensible a sus prerrogativas de soberanía y a sus deberes de plenitud puede admitir que este aspecto interior de la cuestión tratase de ser solucionado desde fuera y sin su colaboración.»

tablecido en el plan de Londres. Ante las demoras en la realización de dicho plan como consecuencia de la actitud negativa de los rebeldes y el incumplimiento de sus compromisos por Alemania e Italia, signatarias del mismo, el Gobierno español procedió por sí a la retirada de los auténticos voluntarios que se hallaban en su Ejército, requiriendo para ello la fiscalización de la Sociedad de Naciones. Este retiro está en vías de ejecución con toda la celeridad compatible con el estricto control que ejerce la Comisión internacional instalada al efecto.

Con la fuerza moral que le confiere esta iniciativa, el Gobierno español defendía, particularmente autorizado, con ocasión de las conversaciones franco-británicas de París, el insistir una vez más sobre la importancia del aplazamiento del retiro integral y completo, con un severo control internacional de las unidades y elementos que con pública notoriedad y sin recato alguno han enviado y siguen enviando Italia y Alemania a los rebeldes españoles.

Para pedirlo, el Gobierno español parte de estas tres consideraciones: Primera, que los Gobiernos francés y británico no han dejado nunca de declarar que el retiro de los extranjeros de España era el norte y guía de su política respecto de la cuestión española; segunda, que esa finalidad constituye la razón de ser del plan elaborado por el Comité de no intervención, y tercera, que no sólo los Gobiernos francés y británico han tomado parte preeminente en la elaboración de dicho plan, sino que gracias a sus esfuerzos el plan consiguió reunir la unanimidad del Comité.

El Gobierno español confía que ante la experiencia de lo ocurrido, los Gobiernos francés y británico encontrarán la posibilidad de lograr, mediante una acción adecuada,

la, la consecución de aquello que no ha cesado de ser su objetivo declarado respecto de la cuestión española, y para cuya realización tienen comprometida ante el pueblo español y la opinión mundial su propia responsabilidad moral: la cesación completa y total de la ayuda prestada a los rebeldes españoles por Italia y Alemania.

Por último, en lo que concierne a la concesión de los derechos de belligerancia, la posición del Gobierno español quedó completamente especificada en su respuesta al plan del Comité de no intervención. Las declaraciones de lord Halifax y Mr. Butler ante la Cámara de los Comunes los días 2 y 3 de Noviembre no dejan lugar a dudas. La cuestión de la concesión de derechos de belligerancia depende de la ejecución del plan del Comité de no intervención, y el Gobierno de S. M. está obligado a mantener las disposiciones del Comité de no intervención.

El Gobierno español posee las pruebas de que el simulacro de retiro de una parte exigida de las fuerzas regulares italianas que han invadido su territorio, efectuado únicamente para obtener la promesa de la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano, ha quedado virtualmente anulado por la llegada de nuevos elementos y técnicos, y de un inmenso material de guerra, y está seguro de que en esta como en sus anteriores denuncias, el tiempo se encargará de hacer resaltar la verdad, a pesar de los mentis oficiales o de la incredulidad de alguno de los países signatarios del Convenio de Londres.

El Consejo de ministros, después de oír el extenso informe del ministro de Estado, se declara plenamente de acuerdo con la manera en que ha desempeñado la gestión que éste le encomendara.

Asamblea del Sindicato de Autores y Compositores

El Sindicato de Autores y Compositores de España (U. G. T.) continuará su asamblea mañana domingo, a las diez, en primera convocatoria, y a las diez y media, en segunda, en su domicilio social.

VISITA GENERAL DE CARCELES

Valencia, 25.—En la mañana de hoy ha dado comienzo la visita general a cárceles correspondientes al segundo semestre, a la que han asistido, conjuntamente con los componentes de la Sala de gobierno, representaciones de los Juzgados de instrucción de la capital, del Colegio de Abogados y Procuradores.

La primera parte de esta visita se ha dedicado a los presos comunes, y en días sucesivos se celebrarán las visitas a los presos políticos.

El diario "Avance", suspendido

Ciudad Real, 25.—El ministro de la Gobernación ha suspendido por cinco días la publicación del diario socialista "Avance" por insertar un artículo el día 30 del mes anterior, que titulaba "No ha muerto doña Anastasia".

Disposiciones oficiales

De la "Gaceta"
Barcelona, 25.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto disponiendo que mientras dure la ausencia del ministro de Comunicaciones y Transportes se encargue de la cartera del referido departamento el presidente del Consejo.

Hacienda y Economía.—Orden disponiendo que todas las entidades que tengan representado su capital social por acciones, obligaciones y demás valores mobiliarios han de presentar antes del 31 de Diciembre próximo el balance para la liquidación de los timbres de negociación.

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional"

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta, entre otras, las siguientes circulares: Nombro de subinspector de Transmisiones en el grupo de Ejércitos de la región central al coronel de Ingenieros D. Francisco Vidal Plana.

Resolviendo que el teniente coronel de Artillería, al servicio del Estado Mayor, D. Rafael Zabaleta, quede destinado al Estado Mayor del Ejército del Centro.

Dictando normas para regular y activar la concesión de recompensas, especialmente en lo que afecta al señalamiento de las antigüedades que deben asignarse a los ascendidos por méritos de guerra, a partir de la publicación de esta circular. Las propuestas de recompensas por méritos en campaña se formularán por los siguientes períodos de tiempo: desde el 19 de Julio de 1936 hasta el 23 de Abril del año actual; desde esta última fecha al 30 del pasado Septiembre, y, en lo sucesivo, de tres meses cada uno.

Ascendiendo, a propuesta del jefe de las fuerzas aéreas, y como recompensa a los méritos contraídos en campaña, a coronel al teniente coronel de Intendencia don Antonio Martín, y al de Infantería D. Alfonso Reyes.

EL ACTO DE AYER

El personal de LA LIBERTAD demuestra su gratitud al director-gerente, Antonio Hermosilla

Todas las secciones de LA LIBERTAD se reunieron ayer, en un céntrico local, para rendir cálida y cordial expresión de gratitud a su director-gerente, Antonio Hermosilla, por los constantes y heroicos esfuerzos de éste para mantener el periódico por encima de todas las dificultades, que, en sucesivos problemas, se presentan actualmente a la Prensa madrileña. Todos los trabajadores de LA LIBERTAD estuvieron presentes en el acto, el cual se vio también honrado con la presencia del general Miaja, del comisario general de Seguridad de Madrid, señor Girauta; del subdirector general de Seguridad, Sr. Morales; del gobernador civil de Guadalajara, Sr. Cazorla, y de otras personalidades.

Nuestro compañero Antonio Montoro leyó una carta de adhesión del coronel Casado, y a continuación Eduardo Haro hizo el ofrecimiento del acto, explicando la significación cordial y agradecida de éste, en representación de todos los trabajadores de LA LIBERTAD. El presidente del Control obrero del periódico, compañero Julio Aznar, pronunció breves palabras para afirmar que todo el personal está al lado de su Empresa y de su director, Antonio Hermosilla. En nombre de los fundadores de LA LIBERTAD, habló el subdirector Antonio de Lezama, explicando el origen y nacimiento de nuestro diario. Después de la lectura de un romance alusivo al acto por su propio autor, Antonio Montoro, hizo uso de la palabra nuestro director-gerente, Antonio Hermosilla, para aceptar y agradecer el acto que en su honor se celebraba. Entre otras cosas, dijo lo siguiente:

"Cuando los compañeros que organizaron este acto me expusieron su propósito, estuve a punto de renunciar; pero, realmente, me era muy duro renunciar a esta convivencia, tan grata y emotiva para mí, con los trabajadores de LA LIBERTAD, a los que no sólo yo, sino toda la sana opinión madrileña, aplaude y estima por su tesón y su esfuerzo admirable y heroico en aras del ideal, hasta ahora realizado, de mantener una fábrica de opinión, de tal potencialidad, que en momentos verdaderamente angustiosos y difíciles para la democracia española, no abandonó un instante el puesto de peligro en la vanguardia a por la defensa de la República."

No ya en los días decisivos del 19 de Julio de 1936, sino anteriormente, en los del año 1934, puso LA LIBERTAD de manifiesto todas las lacras de la reacción, y advirtió a aquellos gobernantes las deslealtades y los peligros que sobre la República se cernían. No se le hizo caso, y ahora tocamos y lamentamos las consecuencias que noscen de aquella desprecupación, de aquella deslealtad o de aquella inercia de los gobernantes del bien negro. Yo, realmente, estoy satisfecho, profundamente satisfecho, porque no hay en la vida nada que satisfaga más que cumplir con el deber. En mi puesto tengo la seguridad plena de que cualquiera de vosotros habría hecho lo mismo. No he hecho más que ofender a la República y a España todo cuanto era y todo cuanto tenía. Respecto al porvenir y al pasado de LA LIBERTAD, es innecesario hablar, porque todo cuanto yo pudiera decir está en el ánimo y en el espíritu de todos vosotros. Si bien es verdad que yo me hice cargo del periódico reco-

giéndolo de manos del contrabandista March, y en momentos en que aquel que era presidente de las Cortes, Santiago Alba, no se encontraba con fuerzas para encargarse de esta empresa, no es menos cierto que yo hubiera fracasado; y fracasado estrepitosamente, si no hubiera contado con la colaboración ejemplar de todos los trabajadores de LA LIBERTAD, que vieron que el periódico, el periódico de sus afanes y de sus cañones, volvía a su primitivo cauce, a su independencia política; independencia que todos hemos defendido y mantenido no sólo ahora, sino siempre, y que también defenderemos, porque vosotros, queridos colaboradores míos, habéis dado una prueba fehaciente de vuestra dignidad, y es la de que cuando trabajáis en una Empresa que se desvia de aquellos derroteros por donde debe ir, os apartáis de ella.

Por mi parte, no he hecho más que seguir la ruta trazada por nombres tan prestigiosos como los de Lezama, Oteyza, Joaquín Aznar y algunos otros tan queridos como éstos. Por lo demás, gratitud y gratitud inmensa a vosotros, a las autoridades que me honran con su compañía, y entre éstas muy especialmente al ilustre general Miaja, a quien LA LIBERTAD debe hoy día su existencia, porque si no hubiera sido por él, el día que la criminal aviación fasciosa derribó nuestros aviones, el periódico no habría podido resurgir. Ese día el general Miaja telefónicamente me alentó de tal modo, que dió a mi espíritu la fuerza y la energía necesaria para seguir avanzando en el camino de mi deber. A él, a Galarza y a Largo Caballero, que calificó a LA LIBERTAD de símbolo de la Prensa republicana, se debe, en verdad, la existencia del periódico. (Grandes aplausos al general Miaja.)

Con ese proceder, el heroico defensor de Madrid dió una prueba más de las virtudes que le adornan, ya que por encima de partidismos y proselitismos políticos vivió, sin duda, en LA LIBERTAD un órgano de buena fe y le tuvo presente cuando todos se olvidaban de él. Por esto dejo aquí testimonio solemne y emocionado de la gratitud sincera de todos estos trabajadores al gran defensor de Madrid. LA LIBERTAD ha vivido, se ha desenvuelto y ha obtenido de la opinión pública la cotización envidiada que hoy tiene, gracias a su independencia política. Así hemos de seguir, aunque nuestro propósito y nuestra lucha nos costara la muerte; porque para servir a la causa de la democracia y de la República es preciso que nos despojemos de todo interés político, y esto es lo que habéis hecho todos y esto es lo que he hecho yo. No he querido ni quiero ostentar cargo oficial alguno. No aspiro a más que a que en el momento en que yo emprendo el viaje obligado que todos hemos de emprender al otro mundo, la gente pueda decir: "Ha muerto un hombre de buena fe." Y nada más, señores. Muchas, muchas gracias a todos."

El acto, siempre dentro de su carácter íntimo, se desarrolló en un ambiente de confraternidad entre los que diariamente comparten las tareas al lado de Antonio Hermosilla para que LA LIBERTAD se mantenga en el puesto que le corresponde a la cabeza de la opinión independiente y democrática.

CONSEJO MUNICIPAL

Se aprueban los presupuestos ordinarios de gastos e ingresos para el año 1939

Bajo la presidencia del alcalde celebró sesión el Consejo municipal.

Sin discusión se aprobaron todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

Se discute un dictamen relativo a la aprobación de los presupuestos que han de regir durante el año 1939. Fue defendido por el presidente de la Comisión de Hacienda, Sancho. En él figura un aumento de 15 millones de pesetas con relación al año anterior. Hay que tener en cuenta que es necesario engajar el déficit. Estudia las diferentes partidas del presupuesto, en el que se mantienen cinco millones de pesetas para el alumbrado público.

Analiza el capítulo de ingresos, haciendo alusión a los extraordinarios.

En personal ha habido bajas; pero los pluses establecidos suponen un aumento de más de 10 millones de pesetas.

Admitida la totalidad del presupuesto, Germán Alonso defiende una enmienda a la base novena, en el sentido de que los comedores colectivos no paguen el im-

puesto de sello municipal, ya que esos comedores no constituyen una industria.

Sancho, por la Comisión, distingue a los comedores de taller y fábrica cuya producción es para guerra, de los comedores colectivos, que son a modo de pequeños restaurantes. Los primeros quedan exceptuados del impuesto, pero no los segundos, que no tienen nada que ver con la guerra, y por esto se opone a la aceptación de la enmienda.

Rectifica Germán Alonso, insistiendo en la necesidad de que el impuesto no se cobre en ningún comedor colectivo, puesto que son todos para trabajadores.

También rectifica Sancho, manifestando que esos comedores colectivos están en situación de privilegio. Apoya su argumentación en que al establecerse el impuesto no hubo reclamación por parte de esos comedores.

Queda aprobado el dictamen en su totalidad, con el voto en contra de los comunistas a la base novena.

A continuación se da lectura al presupuesto del Ensanche, con un

sumiento de ocho millones aproximadamente. El presidente de la Comisión de Presupuestos defiende el dictamen, que es aprobado sin discusión, así como los restantes que figuran en el orden del día, y se levanta la sesión.

Regreso del señor Alvarez del Vayo

Barcelona, 25.—Ha regresado de París el ministro de Estado, quien, al llegar a Barcelona, se dirigió inmediatamente a la Presidencia del Consejo para informar del resultado de su viaje y de las informaciones recogidas durante su estancia en Francia.

De la residencia del doctor Negriñ, el Sr. Alvarez del Vayo se dirigió al ministerio de Estado, donde recibió a los altos jefes del departamento, despachando los asuntos más urgentes.

Ante los periodistas al ministro de Estado se excusó de no hacer ninguna declaración.

Farmacias de guardia para hoy

Desde las nueve de la mañana del día 26 a las nueve de la mañana del día 27

Farmacia Jiménez, López de Hoyos, 7; Avila, Génova, 38; Sáiz Martín, General Alvarez de Castro, 34; Ugedo, Rodríguez San Pedro, 47; Sánchez Sequiera, Pacifico, 27; P. Manzano, Buenaventura Durruti, 20; Gómez, Atocha, 115; Formigón, Serrano, 94; Varela, Marqués de Cubas, 3.

El primer aniversario de la constitución del Consejo Provincial

Ayer, en la Diputación provincial tuvo efecto un acto íntimo con motivo de cumplirse el primer aniversario de la constitución del Consejo provincial.

A dicho acto asistieron el presidente de la Corporación, camarada Rubiera; todos los consejeros, alto personal de la Diputación, centros benéficos provinciales y la Prensa.

La Federación republicana contra la política extranjera del Gobierno Daldier

Paris, 25.—En la reunión celebrada hoy por el grupo de la Federación republicana se ha votado un orden del día en que los reunidos se lamentan profundamente de que en la conferencia de París no se haya coincidido en publicar una declaración común sobre la integridad de las colonias, protectorados y territorios bajo el mandato francés.

Con motivo de las conversaciones, bruscamente reveladas, entre Francia y Alemania, el grupo protesta también contra la firma de convenios que llevan al país a una política extranjera desconocida por el Parlamento, con los riesgos consiguientes para Francia.

Informes de Valencia

La nueva calle de Angel Pestaña
Valencia, 25.—La Comisión de Estadística del Consejo municipal, en cumplimiento del acuerdo adoptado en una de las últimas sesiones celebradas, hizo colocar en el día de ayer la placa que da el nombre de Angel Pestaña a la que se denominó calle de Don Juan de Austria.

Esta placa, por acuerdo del organismo provincial del Partido Sindicalista, será substituida en breve por otra muy artística, de cuyo diseño y realización ha sido encargado uno de los más destacados artistas valencianos.

Un fabricante de harinas, multado

La Delegación en Valencia de la Subsecretaría de Agricultura ha denunciado en el Gobierno civil que en una fábrica de harinas de Lombay, de la que es propietario un señor apellidado Llorens, existían 24.297 kilos de trigo, pertenecientes al Consejo municipal de Lombay y 4.000 del Municipio de Monferrat sin las necesarias guías.

El Gobierno civil ha impuesto una multa de 10.000 pesetas al dueño del citado molino, otra de 500 al Consejo municipal de Lombay y otras 500 al Consejo municipal de Monferrat. La primera obedece a la admisión de trigo para su molienda sin cumplir los requisitos legales; la segunda, por falsedad de declaración al exponer que no había existencia de trigo, y la tercera, por la circulación de trigo sin guía.

El embajador británico protesta contra los perjuicios sufridos por los súbditos británicos en China

Tokio, 25.—El embajador inglés ha conferenciado durante una hora y cuarto con el ministro de Negocios extranjeros y ha protestado nuevamente contra los perjuicios causados por las autoridades niponas a los derechos e intereses británicos en China.

Los diputados ingleses protestan contra el inhumano bombardeo de Barcelona

Telegramas de simpatía al alcalde
Barcelona, 26 (dos madrugada).—El alcalde de Barcelona ha recibido el siguiente telegrama del Comité parlamentario inglés pro España, compuesto de diputados de todos los partidos: «Sirvase transmitir expresión de nuestra profunda simpatía a los ciudadanos de Barcelona, después del más inhumano de los bombardeos que han soportado. Al propio tiempo, os aseguramos nuestra determinación de oponernos al otorgamiento del derecho de belligerancia a los responsables de ese atentado.»

El alcalde respondió con el siguiente: «Les doy las gracias muy cordialmente por su mensaje y por su simpatía. El pueblo de Barcelona ha sido bombardeado seis veces durante los días 23 y 24, habiéndose producido un total de 44 muertos y 85 heridos. Estos actos criminales no disminuyen en nada la moral del pueblo de Cataluña. Salúdale, Hilario Salvadó, alcalde.»

LA GUERRA EN ORIENTE

La contraofensiva china ha reconquistado Kai-Gonf

Shanghai, 25.—Los chinos han emprendido hace días una contraofensiva en la provincia de Onan, donde las tropas de Chan Kai Cheg han reconquistado importante centro de Kai Gonf y continúan su avance hacia el Este a lo largo del ferrocarril de Lung Hai. La actuación de las tropas chinas en la provincia de Hupen ha obligado a los japoneses a pasar a la defensiva.

Jefatura Central de Transportes del ministerio de Hacienda y Economía

Al objeto de substituir individuos pertenecientes a quintas movilizadas, que prestan servicios de retaguardia en la Jefatura Central de Transportes del ministerio de Hacienda y Economía, queda abierta la inscripción del personal femenino en general y masculino, mayor de cuarenta años, o declarado inútil, con destino al desempeño de las labores que a continuación se detallan:

Conductores, motoristas, ciclistas, carreteros, mecánicos, ajustadores, soldadores, forjadores, planchistas, cerrajeros, torneros, lampistas, fundidores, montadores, recaudadores, electricistas, carteros, abanistas, tapiceros, aserradores, carpinteros, guarnicioneros, barnizadores, pintores, albañiles, aparejadores, fontaneros, engrasadores, lavacoches, gasolineros, ordenanzas, telefonistas, escribientes, taquimecanógrafos, delineantes, mozos de carga y descarga, guardias y escoltas, controles, ferroviarios, pilotos, radiotelegrafistas, patronos, mecánicos navales, calafates, rederos, marineros, pescadores y estivadores.

Los solicitantes deberán presentar instancia dirigida al ilustrísimo señor director general de Carabineros, en la Jefatura Central de Transportes del ministerio de Hacienda y Economía, en Barcelona (Provenza, 295); Subjefatura, en Valencia (Vía Durruti, 39); Agrupación Centro, en Madrid (Velázquez, 51); Agrupación Sur, en Murcia (plaza de la República, 1), o cualquiera de los Parques provinciales. En la instancia se harán constar por el interesado la labor o labores de las reseñadas que se considere con condiciones para realizar, acompañando partida de nacimiento, aval sindical o político de los Comités nacional o provinciales.

Los interesados en el desempeño de las labores de las reseñadas que se considere con condiciones para realizar, acompañando partida de nacimiento, aval sindical o político de los Comités nacional o provinciales, deberán presentar instancia dirigida al ilustrísimo señor director general de Carabineros, en la Jefatura Central de Transportes del ministerio de Hacienda y Economía, en Barcelona (Provenza, 295); Subjefatura, en Valencia (Vía Durruti, 39); Agrupación Centro, en Madrid (Velázquez, 51); Agrupación Sur, en Murcia (plaza de la República, 1), o cualquiera de los Parques provinciales. En la instancia se harán constar por el interesado la labor o labores de las reseñadas que se considere con condiciones para realizar, acompañando partida de nacimiento, aval sindical o político de los Comités nacional o provinciales.

AGENCIAS

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AGENCIA "Crisol" se encarga de la tramitación de consejos de familia, de la formalización de particiones de herencia, declaración de herederos, de la subsanación de documentos defectuosos; redacta estatutos y contratos sociales y toda clase de proyectos de escrituras públicas. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

ciales e historial de su actuación profesional, sindical y política, antes y durante el movimiento subversivo. Todos estos documentos deberán ser debidamente reintegrados.

Los aspirantes a ingreso serán sometidos previamente a un detenido examen de capacitación de la labor para la cual se ofrecen.

En cuanto a derechos y obligaciones se refiere, disfrutará y cumplirá lo establecido para los carabineros en general, quedando sujetos al Código de Justicia militar.

Banco Hipotecario de España

Sorteo extraordinario de cédulas 6 por 100

En el sorteo de cédulas hipotecarias 6 por 100, verificado en Madrid el día 1 de Noviembre de 1938, han resultado amortizadas 6.840 cédulas, según detalle que aparece en la "Gaceta de la República" y que facilitará al Banco a todo el que lo solicite.

Espectáculos

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

IDEAL.—5,15. Enseñanza libre, (Gitana de mi alma, La corte de Faraoón (el mejor programa y más completo de Madrid).

A las 5,30
ASCASO.—Vidas cruzadas (de Benavente).

BARRAL.—¡Qué solo me dejas! (graciosísima).

COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).

CHUECA.—Don Juan José Tenorio (dos horas de risa).

ESLAVA.—La casa de los Ios o El sostén de la Milagros (clamoroso éxito no risa).

ESPAÑOL.—Don Juan Tenorio (magnífica interpretación).

FUENCARRAL.—Los amos del barrio (verdadero éxito).

GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).

JOAQUIN DIGENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista).

LARA.—Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenco) y Carmelita Vázquez.

LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (grandioso suceso).

MARAVILLAS.—Me acuerdo a las ocho (graciosísima revista).

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

PARDIÑAS.—Doña Francisquita (Ángeles Ostain, Rafaela Haro, Blasco Heras, Rufart, Fischer).

PAVON.—Nobleza baturra (ronda y jeteros).

PROGRESO.—Señora ama (gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5, Radio Variedades Calderón 1940, con Ramper, La Yankee, Balder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillón, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Carvajana, Elisa de Landa, Trío Llopis, Lolita de Triana, Perico el del Lunar, Luisita Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla.

VARIEDADES.—4 y 6,15, Matilde García, Burguillos, María Luisa Farfán, Gelmí, Chacón, Isabelita Ubarri, Pilarín Gurrumeta, Rosa Andalucía, Nieves Campos, Conchita y Pagán, Alfonso Alfaro, Encarnita Selmeón, Los Farman, Lolita de Málaga, Rafael Arcos, Pompofo, Theodó, Nabucodonosoro y Zampabollos, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—5,30, París-Minuit (revista de variedades), intervinieron Conchita Casado, Matilde Granada, Anita Jovellanos, Lolita Santadell, Rondón, Conchita Muñoz, Lerrín, Eloísa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria Madrid, Popp Medina, Pharry Sisters, Luis Torr, Inésita Peña con Orquesta Palermo, Nita de los Peines, Manolo Bonet, 10 girls Revuer 10, Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

DORE.—4 y 6, Sangre de circo, Salvad a las mujeres (Laurel-Hardy).

GOYA.—5,30 (única función). El gran Ziegfeld (Myrna Loy-William Powell).

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

MONRERTA. Consulta reservada, menstruación. Ayala, 156; 58198.

VICENTA SANTAOLARA. Embrazadas, consultas reservadas, hospedaje, autorizado, toxicólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095.

COMADRONA. Consulta, partos, falsas menstruación. Francisco Silvela, 43.

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.

COMPRAS
RELOJES pulsera, bolsillo, servibles, inservibles. Velásquez, 17, primero derecha, relojero.

COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323.

COMPRO cine Pathé Baby o Kodak, gramófono Mabea; teléfonos 22339-74811.

COMADRONAS
SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

COMPRO relojes y plumas estilo gráficas usadas. Pago más que nada. Torrijos, 5, puesto relojero.

TETUAN.—4 y 6, Héroes de taouela (Laurel-Hardy).

ASTUR.—Yo, tú y ella (Catalina Bárcena).

AVENIDA.—El pago que dan los hijos (Florete).

BARCELONA.—La consentida (segunda semana; Carole Lombard).

BILBAO.—Un marido ideal (en español; Brigitte Helm; segunda semana).

CAPITOL.—La dama del boulevard (en español; Anna Sten; segunda semana).

DURRUTI.—La princesa de la Zarda (Martha Eggerth).

ENCOMIENDA.—Compás de espera (en español; Richard Barthelmess).

FIGARO.—El rayo lento, Atlantico Hotel (Anny Ondra).

GENOVA.—Ahora y siempre (Shirley Temple).

MONUMENTAL.—Casada por azar (española; Clark Gable Carole Lombard).

PADILLA.—La gran aventura de Silvia (española; Katherine Hepburn).

PALACIO DE LA MUSICA.—La madreita (Franciska Gaal; tercera semana).

PRESA.—Experimento de amor (Judy Gunn), Gran ópera (por Buster Keaton, «Pamplinas»).

PROYECCIONES.—Shanghai (Loretta Young-Charles Boyer; en español).